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CONSIDERAŢII INTRODUCTIVE 

 

Cercetarea de faţă − subordonată filosofiei practice − 

propune o viziune integratoare asupra fenomenului educaţional 

contemporan, densă din punct de vedere al conceptelor structurale 

implicate şi, respectiv, novatoare din punctul de vedere al relaţiilor 

funcţionale angajate. Astfel, o atare perspectivă vol d’oiseau 

privilegiază − cel puţin ȋn secvenţa teoretică a cercetării − 

relaţionarea câtorva concepte-cheie pe care procesul educaţiei 

actuale le presupune şi anume: 

● Cunoaştere → Ȋnvăţare → Creativitate.  

Acestei legături statornicite istoric i se adaugă ȋncă două paradigme 

actuale şi anume:  

● Inter- / Trans-disciplinaritatea şi Tehnologia 

Computaţională. 

Toate acestea, conectate sub cupola semioticii, ȋngăduie ȋmplinirea 

obiectivului major al tezei:  

● Performanţa Creativ-Educativă. 

O atare integratoare viziune − care descrie ȋn puţine cuvinte 

sensurile (pr)axiologice ale cercetării de faţă − se ȋntemeiază pe 

resursele educative dobândite ȋn două chipuri şi anume: 

― Pe de o parte, aceasta a izvorât din experienţa “lucrului 

viu” cu mai multe generaţii de elevi deschişi la cunoaştere şi 

ȋnvăţare inovatoare, ȋn contextul aspiraţiei de a aşeza pe temeiuri 
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internaţionale o inedită strategie educativă, de aproape două 

decenii funcţională la Iaşi: Paradis International College, o 

instituţie şcolară-pilot care ȋntrepătrunde specificul didactic 

românesc cu direcţiile performante ale curriculum-ului Cambridge. 

― Pe de altă parte, rezultatele cercetării de faţă au fost 

stimulate − cu precădere ȋn secvenţa finală a ei − de imperativa 

necesitate de a optimiza actuala strategie educativă, ca urmare a 

unei generale crize de valori − social-economice şi culturale, 

geopolitice implicit − declanşată de puternica pandemie cu care 

omenirea a fost datoare să se confrunte recent. 

O confruntare tensionantă atât de complexă impune o 

atitudine la fel de amplă, ȋn care filosofia şi practica educativă se 

cuvine să ȋşi conjuge eforturile spre a elabora un model deopotrivă 

“terapeutic” şi “profilactic” pentru ieşirea din criză. Ne referim la 

un model educativ care, printr-un adecvat mutatis mutandis, este 

dator să ia ȋn seamă avertismentul implicit al lui André Malraux, 

reformulat astfel: “Secolul XXI va fi al unei educaţii spirituale şi 

tehnologii creative − bazate pe o etică a ȋntregului uman −, sau nu 

va mai fi deloc”. 

Realitatea pe care o trăim vădeşte că o atare atenţionare 

trebuie luată ȋn seamă cu toată seriozitatea, printr-o strategie pe 

care cercetarea de faţă ȋşi propune să o ȋmplinească. 
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1. DESPRE STRUCTURA CONCEPTUAL-

METODOLOGICĂ A CERCETĂRII 

 

Ȋn sinteză, rezultatele procesului de cercetare pe care teza ȋl 

presupune sunt urmărite ȋn raport cu cele două aspecte definitorii 

ale oricărui demers ştiinţific riguros şi anume: 

 ● Domeniul de interes al cercetării (“limbajul-obiect”), 

sintetizat prin sintagma performanţă creativă a procesului didactic-

educativ, vizează unul dintre cele mai "fierbinţi" aspecte ale 

devenirii umane. Implicând modul în care însăşi istoria societăţii 

umane evoluează, acest proces valorifică o capacitate esenţială a 

fiinţei umane şi anume: capacitatea de a cunoaşte şi de a învăţa 

strategia punerii a noului peste vechi, a mai noului peste nou şi aşa 

mai departe. Ȋn acest chip se pot realiza efecte social-culturale şi 

tehnico-ştiinţifice din ce în ce mai performante, coerent 

subordonale actualei Revoluţii Wellbeing a fiinţei umane1. 

Având în vedere că orice acţiune conştientă (umană) poate fi 

novatoare şi eficient(izat)ă, combinaţia sinergică dintre "nou" şi 

"eficient" dezlimitează ramificaţiile potenţiale ale cercetării. Iată doar 

una dintre accepţiunile pe care Umberto Eco le ia în seamă în lucrarea 

sa: Opera deschisă2, în care se justifică faptul că posibilităţile de 

                                                 
1 James McWhinney, The Wellbeing Revolution, Kindle Edition, 2011. 

2 Umberto Eco, Opera deschisă, Editura Paralela 45, Bucureşti, 2006. 
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generare ale unei “opere” (Cum să facem o teză...?3, se întreabă 

semioticianul italian) – cât şi variantele sale de interpretare la 

nivelul receptării – sunt deschise, adică practic nelimitate. 

 ● Strategia metodologică a cercetării (“meta-limbajul”) 

vizează conjuncţia dintre semiotică şi creatologie (euristică), 

particularizată la nivelul demersului educativ. O astfel de strategie 

se derulează pe axa unei inter- şi multi-disciplinarităţi deschisă ȋn 

cele din urmă către o transdisciplinaritate specifică actualităţii 

cognitiv-educative4. Aceasta, având în vedere că omul – copilul / 

adolescentul supus instrucţiei-educaţiei, subiect al tezei de faţă – 

presupune varii modalităţi bio-psiho-logice de a fi înţeles şi 

implicit stimulat către performanţa creatoare.  

 Relaţia dintre un atare cuprinzător limbaj-obiect şi un meta-

limbaj atât de complex presupune cu necesitate statuarea unei 

relaţii conceptual-metodologice unificatoare, respectiv perspectiva 

unei situaţii de analiză integratoare: aceea a dialecticii semn-

semioză, descriind utilizarea creativă a semnelor în procesul de 

comunicare.  

 Urmărind acest obiectiv, teza integrează coerent 

cunoştinţele de factură filosofică dobândite pe parcursul pregătirii 

doctorale, cu reperele unui practici educative obiective, modelând 

                                                 
3 Umberto Eco, Cum se face o teză de licenţă?, Editura Polirom, Iaşi, 2006. 
4 Basarab Nicolescu, Transdisciplinaritatea. Manifest, Editura Junimea, Iaşi, 2007. 
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paşii unei sinergii constructive novatoare, ȋn care întregul este mai 

mult decât suma părţilor constitutive.  

 Sub această cupolă, extrapolând terminologia lui Noam 

Chomsky de la nivelul propoziţiei la nivelul textului5, putem spune 

că "structura profundă" a tezei (paşii logic esenţializaţi ai 

cercetării), devine temei al unor "structuri de suprafaţă" (detalii 

situaţionale, practic-aplicative ale domeniului de cercetat adică), 

subordonându-se astfel unui deziderat esenţial: ieşirea societăţii 

umane ȋn general − a celei româneşti ȋn particular − cu urmările 

unei crize funciare, aspiraţie pentru care educaţia creativ-

performantă reprezintă o implicită măsură. 

 

* 

*         * 

Ȋn acest context, pare a fi un lucru firesc să afirmăm că ȋntre 

cunoaştere şi ȋnvăţare se instituie o nemijlocită legătură, câtă 

vreme cea dintâi – cunoaşterea − reprezintă o premiză sine-qua-

non pentru cea din urmă, ȋnvăţarea. O atare conjuncţie se ȋntâmplă 

pentru că suntem datori mai ȋntâi să dobândim o anume orientare 

cognitivă asupra celor pe care avem a le asuma printr-o statornică 

ȋnţelegere şi memorare, spre a le transforma apoi ȋn principii 

(pr)axiologice de viaţă, de acţiune. Principii care, la rândul lor vor 

                                                 
5 Noam Chomsky, Aspects of the Theory of Syntax, MIT Press, Cambridge, Mass., 1965. 
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putea ȋngădui  − pe măsura dobândirii lor − o nuanţare din ce ȋn ce 

mai creativă, mai novator adaptată contextului social-istoric şi 

cultural al epocii. 

Ȋn esenţă, regăsim ȋn această dialectică legătura celor două 

trepte majore ale procesului de ȋnvăţământ: instrucţia (cognivă) şi 

educaţia (auto-formativă), căreia i se adaugă criteriul unificator pe 

care teza ȋl valorizează explicit: acela al creativităţii.  

Or, tocmai acest proces ȋn care cunoştinţele ȋnvăţătorului 

sunt aşezate sub ochii ȋnvăţăcelului ȋntr-un tristadial ciclu − 

cunoaştere → ȋnvăţare → aplicare creativă −  este cel pe care se 

bazează eficienţa sistemelor de ȋnvăţământ de-a lungul timpurilor, 

ȋncepând de la sistemul paideutic şi peripatetic al şcolilor filosofice 

de cândva şi până la cel e-learning al timpului actual. Un proces a 

cărui cunoaştere devine − el ȋnsuşi fiind creativ asumat − univers 

conceptual-metodologic al cercetării de faţă, subordonat 

finalităţilor (pr)axiologice pe care prezentul şi mai ales viitorul 

educaţiei umane le presupune cu necesitate. 

Ȋn sinteză, aşezând ȋn relaţie grafică relaţia dintre 

conceptele deja definite vom găsi schema sintactică pe care titlul 

tezei noastre de doctorat o cuprinde: 



 11 

Luâ

nd ȋn seamă conceptele presupuse de o atare integratoare sintagmă 

− cunoaştere şi ȋnvăţare creativă − putem afirma că sensurile 

acesteia se subordonează orizontului filosofiei practice prin aceea 

că: 

― cunoaşterea şi ȋnvăţarea reprezintă dimensiuni majore 

ale gnoseologiei şi, prin aceasta, ale filosofiei ȋnsăşi, ȋntrucât: 

“Semnele trebuie ȋntâi ȋnvăţate spre a fi apoi ȋnţelese”6. 

― creatologia7 − prin euristică, logica procesului novator − 

se constituie ca un demers de referinţă al filosofiei generale; 

                                                 
6 Aurel Codoban, Textual and Virtual reality: from Knowledge Cultures to 

Communication Cultures, ȋn: From Thought to Act: Semiotic Perspective, Performantica, 

Iaşi, 2014, p. 45. 

7 Traian D. Stănciulescu (coord.), Vitalie Belousov, Ion Moraru, Tratat de creatologie, 

Editura Performantica, Iaşi. 1998. 
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― semio-logica (semiotica) la rândul ei, ca ştiinţă a tuturor 

semnelor, se subordonează sensurilor majore ale filosofiei practice 

prin performarea (pr)axiologică a limbajului natural şi, implicit 

artificial (digital), de care demersul cognitiv-asumptiv al tezei se 

prevalează. 

Astfel, prin implicarea acţiunii creator-novatoare la nivelul 

cognitiv şi − prin ȋnvăţare  personalizată − la nivelul valoric-

aplicativ al fiinţei umane, lucrarea de doctorat devine un instrument 

de susţinere a celei mai importante finalităţi practice a filosofiei: 

transformarea societăţii umane ȋntr-una a binelui şi adevărului, a 

frumosului şi utilului. O actualizată imagine a principiului 

kalokagathiei pe care Platon ȋl postula ȋn dialogul Timaios8. 

Ȋn sinteză, sub cupola acestei finalităţi este firesc să 

evidenţiem câteva aspecte de structural-funcţionale ale cercetării. 

Astfel, dimensiunea interdisciplinară a tezei rezultă din aceea că: 

― pe de o parte, ea este construită ȋn interiorul filosofiei 

practice ȋnsăşi, prin conjuncţiile  logic-aplicative care unesc 

ramurile acesteia: epistemologia şi axiologia, praxiologia şi 

creatologia etc.;  

― pe de altă parte, demersul filosofic (cognitiv) este corelat 

nemijlocit cu discipline umaniste relativ distincte, precum 

antropologia, psihologia şi sociologia, pedagogia şi metodica etc. 

                                                 
8 Platon, Timaios, ȋn: Opere vol. VII,  trad. Cătălin Partenie, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 

1993, pp. 131-217. 
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Regăsim astfel, ȋn termenii ȋnvăţământului actual, pledoaria 

pentru o strategie instructiv- educativă novatoare, subordonată 

intereselor unor generaţii umane pe cale de devenire. Implicit, 

aceasta reprezintă tocmai aspiraţia din urmă a propriului nostru 

efort de cunoaştere şi ȋnvăţare creativă: ȋmpletirea filosofiei − cu 

toate ramurile sale − şi cele ale pedagogiei / metodicii generale şi 

specifice ȋntr-unul şi acelaşi proces integrator, instructiv-educativ şi 

creator. 

* 

Ȋn consens cu majoritatea specialiştilor, trei categorii de 

funcţii şi scopuri majore se deja amintite se subordonează acestui 

proces de maturizare − deopotrivă  filosofic9 şi metodico-didactic10 

−, astfel: 

● funcţia cognitivă defineşte − filosofic vorbind − o 

misiune de selectare, prelucrare şi transmitere a unui potenţial de 

cunoştinţe, fiind ȋmplinită − ȋn plan didactic − prin intermediul 

profesorului care mediază creator trecerea acestor valori sociale 

către individ (elev, student etc.); dominantă ȋn acest proces este 

dimensiunea cognitiv-instructivă; 

● funcţia axiologică − asumată filosofic − se referă la 

constituirea şi dezvoltarea personalităţii spirituale, la statuarea 

potentialului de cognitiv-cultural şi profesional al subiectului uman, 

                                                 
9  Constantin Cucoş, Educația. Reȋntemeieri, dinamici, prefigurări.  Editura Polirom, Iaşi, 2017. 

10 Vincenty Okon, Didactica generală. Compendiu (versiune programată), Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1974. 
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prin strategii didactice de devenire creativă; dimensiunea 

(auto)educativă este decisivă ȋn această etapă a devenirii 

permanente a subiectului uman; 

● funcţia praxiologică, de inserţie social-economică a celui 

deja instruit şi educat, implică prefacerea activă a actului instructiv-

educativ ȋn act social; ȋn această fază, dimensiunea creatoare − 

asociată demersului instructiv-educativ − este esenţială.  

Corelarea celor trei deschideri formative mai sus numite 

implică − dintr-o perspectivă integratoare, văzută de deasupra − 

viziunea transdisciplinară oarecum prefigurată a lucrării. Această 

viziune transcende metodologic − semiologic şi creatologic, prin 

semnele limbajului creativ adică − specificul oricăror cunoştinţe 

particulare, ȋmplicit inter- şi pluri-disciplinare, situând performanţa 

educativă la interfaţa dintre discipline şi dincolo de ele. 

Astfel, prefigurarea ipostazelor conceptual-metodologice 

ale tezei a fost ȋncheiată, dar − totodată, ȋntr-o bună măsură − lăsată 

deschisă extensiei aplicative care s-ar cuveni să urmează. 

 

2. OBIECTIVE ALE UNEI INTEGRATOARE 

MODELĂRI SEMIO-LOGICE 

 

Creativitatea, iată unul dintre imperativele cardinale ale 

contemporaneităţii! 
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Ne referim la un principiu care justifică faptul că, în 

condiţiile complexei crize cu care societatea omenească se 

confruntă, "suprastructura" sau “educaţia creativă” trebuie să 

reorienteze performant "infrastructura" procesului didactic, 

respectiv suportul material-logistic al acestora, instrumentele 

necesare potenţialului de susţinere, de la cretă şi substanţele de 

laborator, până la computer şi simulările cu ajutorul acestuia. 

Aceasta ȋn condiţiile ȋn care, ȋntr-o anume măsură, strategiile de 

ȋnvăţare face-to-face s-au impus prin forţa lucrurilor ȋnlocuite cu 

ȋnvăţarea online. Or, o atare modificare de paradigmă nu se poate 

face decât gândind viitorul din momenul prezentului ȋncă, adică 

prin ceea ce s-a numit: învăţare creativă sau inovativă11. 

 

*** 

 Ȋn condiţiile tensionante amintite ȋn cele de până acum, cu 

care societatea umană se confruntă, necesitatea unei reconsiderări a 

viziunii privitoare la educaţia generală şi specifică a tinerei 

generaţii se impune cu necesitate. Obiectivele majore ale unui atare 

imperativ se regăsesc principial dezvoltate pe parcursul celor două 

părţi complementare ale tezei şi anume:  

(1) Cea dintâi parte, de factură teoretică şi analitic-

metodologică, cuprinde o redefinire ȋn termeni semiotici a patru 

                                                 
11 George Văideanu, Educaţia la frontiera dintre milenii, Editura Politică, Bucureşti, 1988. 
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activităţi de factură filosofică − cognitivă, asumptivă, creativă, 

educativ-integrativă − asociate procesului educativ performant. Cu 

alte cuvinte, această primă secvenţă a cercetării corespunde unui 

obiectiv strategic cuprinzător, care ȋn general lipseşte demersului 

metodic: corelarea etapelor demersului educativ ȋntr-o viziune 

filosofică (semiotică) integratoare. O atare viziune asigură procesului 

educativ dimensiunea unei ȋnţelegeri dialectice şi inter- şi trans-

disciplinare, respectiv dimensiunea unui proces fluent ȋn care fiecare 

dintre participanţii umani − educatori şi educaţi − trebuie să cunoască 

principial şi secvenţele specifice partenerului de dialog. Tocmai o 

atare perspectivă holistică ȋi ȋngăduia lui Constantin Noica să afirme − 

ȋn consens cu Léon Bloy − că ȋntr-un proces educativ nu se ştie cine 

dăruieşte şi cine primeşte12. 

(2) Cea de a doua parte a lucrării, de factură analitic-

pragmatică, cercetează ȋn termenii metodologiei semiotic 

performanţele instructiv-educative dobândite de elevii unei şcoli-pilot 

− Colegiul Paradise-Cambridge din Iaşi −, la a cărei statornicire am 

contribuit. Ca atare, rezultatele concrete ale acestei analize − corelate 

ȋn cunoştinţă de cauză cu concluziile deja formulate ȋn prima parte a 

cercetării − reprezintă premiza-suport pentru cel de al doilea obiectiv 

major ale tezei: configurarea unei modelări strategice (know-how) ȋn 

măsură să permită o educaţie performantă. 

                                                 
12 Constantin Noica, Jurnal filosofic, Humanitas, Bucureşti, 1990, p. 27. 
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 Urmărind capitolele tezei subordonate celor două secvenţe 

principial descrise, cercetarea desluşeşte următoarele obiective 

derivate ale cercetării, decurgând logic unul din celălalt: 

■ Partea 1. Paradigma cunoaşterii şi învăţării creative: 

ipostaze conceptual-metodologice, cuprinde patru capitole care − 

ȋn chip complementar − îşi propun să urmărească trasee precum:  

 Capitolul 1 − Temeiuri filosofice ale educaţiei − conturează 

câteva probleme corelate ale universului de discurs al tezei, aspecte 

de natură etică cu precădere, desluşind implicit strategiile semio-

logice cu care se operează ȋn lucrare: dimensiunile structurale ale 

semnului (semnificant vs semnificat vs semnificare), metoda 

analizei triadice a semiozei educative (sintactică, semantică, 

pragmatică), analiza situaţională (hexadică, graful semiotic) etc. 

 Capitolul 2 − Cunoaştere, ȋnvăţare, creativitate: dimensiuni 

majore ale educaţiei −  redefineşte ȋn termenii analizei semiotice 

conceptele de referinţă ale cercetării − cunoaştere (analiza 

structurală), ȋnvăţare (analiza situaţională), creativitate (analiza 

triadică) −, evidenţiind implicit conjuncţiile lor majore: cunoaştere 

şi ȋnvăţare creativă. 

Capitolul 3 − Interdisciplinaritate şi  “computer science”: 

premise ale performanȚei  educative  − se referă la principiul 

unităţii de cunoaştere şi acţiune creatoare ȋntemeiat pe 

ȋntrepătrunderea limbajelor de cunoaştere şi acţiune umană, având 

ca principiu integrator strategiile computaţionale, parţial derulate 



 18 

on-line, ȋn condiţiile păstrării ȋnsă a “educaţiei vii”, nemijlocite, ca 

nucleu dur al performanţei didactice. 

  

■ Partea a 2-a. Spre un model de educaţie creativă performanţă: 

ipostaze semiotice, în care sunt urmărite analitic două probleme 

corelatate, vizând o realitate performantă care poate fi maximizată 

în termenii metodologiei semiotice: 

Capitolul 4 − Analiza semiotică a unui sistem românesc de 

educaţie performantă − descrie în termeni semiotici principiile de 

funcţionare ale unei instituţii de învăţământ, recunoscută deja pentru 

performanţele obţinute pe linia educaţiei creative, implicând:  

 ― principii generale de organizare şi funcţionare a 

instituţiei de ȋnvăţământ; 

― strategii iniţiale şi finale de evaluare / validare a 

potenţialului creator al elevilor, de la analiza Torrance etc. la 

evidenţierea complementară a performanţelor şcolare ale tinerilor; 

― evaluarea semiotică a performanţelor didactice ȋn 

condiţiile ȋnvăţămânlui online: funcţii şi disfuncţii; 

Capitolul 5 − Educaţia creativă ȋn condiţii de criză: 

ȋnvăţarea online, studiu de caz − presupunând: 

― aplicarea metodei analizei situaţionale la interpretarea 

educaţiei performante; 

― contribuţii ale metodologiei semio-logice (structural-

funcţională, optimizatoare) şi creatologice. 
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Capitolul 6 − Strategii metodologice deschizătoare de drum 

− se referă la: 

― elaborararea unui model strategic de stimulare a ȋnvăţurii 

creative; 

― evaluarea parametrilor unei şcoli-pilot, ȋn consens cu 

metodologia mai sus propusă. 

 Concluzii deschise: Quo vadis, homine? reprezintă 

secvenţa din urmă a cercetării, care sintetizează: 

― modul în care teza a răspuns creativ principalelor 

probleme ale educaţiei actuale, justificând principiul deja formulat: 

Creatori, împreună...; 

— strategiile de inserţie în universul de valori 

internaţionale, constituindu-se ca o aplicaţie praxiologic-normativă 

a celor urmărite ȋn teză şi dovedind faptul că educaţia românească 

implică o potenţialitate de excelenţă, devenită la rândul ei un model  

bun de urmat. 

Ca o observaţie de principiu, finală, se cuvinte evidenţiat 

faptul că − având ȋn vedere construcţia holografică a tezei − fiecare 

parte (capitol) cuprinde referinţe la întregul cercetării, ceea ce 

asigură deopotrivă coerenţa şi ineditul cercetării. 

* 

 Sintetizând, am putea spune că teza are ca finalitate 

praxiologică două secvenţe interconectate strategic: 
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 ― "formarea formatorilor", o mult clamată finalitate 

practică a cercetării, pentru ca − ȋn condiţiile unei noi paradigme 

educative − aceştia să fie capabili să asigure educaţia creativă a 

tinerilor la a cărei educaţie contribuie; 

 ― transferul performanţei educativ-creatoare, deja dobândite ȋn 

procesul de cunoaştere-ȋnvăţare, la nivelul întregii societăţi umane, prin 

activităţi profesionale novatoare, prin emergenţe deschizătoare de drum, 

prin abordarea creatoare a vieţii însăşi. 

 Aşadar, profesori / învăţători → elevi / studenţi  → 

profesionişti / creatori ai unei societăţi pe cale de prefacere, iată 

circuitul deschis  care are ca "nucleu dur" ceea ce reprezintă 

excelenţa formativă, performanţa educativ-creativă a 

contemporaneităţii: scopul din urmă al cercetării noastre. 

 

3. ÎN SINTEZĂ, INTERPRETĂRI ALE UNEI 

SEMIOZE DESCHISE  

Consideraţiile preliminare de mai sus justifică − chiar de la 

bun ȋnceput − opţiunea noastră pentru structurarea unei teze de 

doctorat oarecum dificilă, având ȋn vedere că situaţiile contextuale 

aparte impun deopotrivă abordări conceptual-teoretice, dar mai ales 

soluţii practic-aplicative deosebite. Astfel, atare soluţii nu sunt 

concepute (doar) pentru rezolvarea unor aspecte punctuale, ci sunt 

raportate coerent unui ȋntreg complex situaţional, prezent sau viitor. 

Ȋn aceste condiţii, teza este ȋntemeiată pe următoarele principii: 
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― Opţiunea pentru o teză construită extensiv pe 

“orizontala” problemei educaţiei − pe amplitudinea unor concepte 

filosofice conectate procesual demersului educativ (cum ar fi 

ȋnlănţuirea dintre cunoaştere → ȋnvăţare → creativitate), ȋn locul 

unei cercetări preponderent  “verticale”, elaborate monografic, cum 

ȋn mod obişnuit se construieşte cu mai mare uşurinţă o cercetare 

doctorală: prin analiza aprofundată, extensivă, doar a unuia sau 

altuia dintre conceptele “grele”, precum cele mai sus amintite. 

― Analiza unor atare concepte este deopotrivă dificilă şi 

posibilă, confruntându-se cu aspecte precum:  

a) Dificultatea cercetării rezultă din natura aparent diferită a 

conceptelor, venind dinspre discipline diferite cum ar fi, bunăoară: 

gnoseologia, didactica, creatologia. O atare abordare ar putea crea 

impresia unei anume eterogenităţi a cercetării, prin multitudinea aparentă 

a conceptelor luate ȋn seamă. Ȋn realitate, ȋnsă, posibilitatea interpretării 

unitare rezultă din faptul că conceptele analizate sunt subordonate unuia 

şi aceluiaşi proces educativ, aspirând să fie creativ-performant. 

b) Analiza fiecăruia dintre aceste concepte presupune utilizarea 

unora şi acelori analize situaţionale, cum ar cele de tip poligonal-hexadic, 

de exemplu. Desigur, că datorită repetării acestui tip de analiză ȋn mai 

multe conjuncturi ale tezei, o anume „redundanţă metodologică” ar putea 

fi observată pe parcursul cercetării. Dar, tocmai această redundanţă 

reprezintă condiţia unităţii cercetării, respectiv a finalizării ei printr-un 

model integrator. 



 22 

Ȋn sinteză, putem afirma că ceea ce am urmărit ȋn finalitatea 

practică a tezei este sinergia efectului de procesualitate integrativă, 

respectiv aceea de a evidenţia performanţa educativă ȋn diferitele 

faze ale ȋntregului ei. Ne referim implicit la faptul că: 

● Valorificarea acestui efect de sinergie, regăsit ȋncă pe 

linie aristotelică, potrivit căruia “ȋntregul poate fi mai mult decât 

suma părţilor”, reprezintă o oportunitate adecvată situaţiilor de 

criză, rămânând ȋnsă la fel de eficientă pentru situaţiile de după 

ieşirea din criză. Ȋn acest sens, am putea spune că teza de faţă este 

construită pe paradigma trecerii de la o “educaţie a crizei” − forţată 

de menită să depăşească o anume “criză a educaţiei”, cum ar fi spus 

Constantin Noica13.  

 ● Tentativa de a valorifica principiile unei dialectici a contrariilor, 

a “logicii dinamice a contradictoriului” de care vorbeşte Ştefan Lupaşcu14, 

al adesea dificil de ȋmpăcat, reprezintă temeiul logic (semio-logic, creato-

logic) pe care teza este concepută, interferând cunoaşterea istorică şi cea 

prezentă, intuiţia şi raţiunea, spiritualitatea teologică sau filosofică cu cea 

ştiinţifică şi tehnologică etc. 

 Toate aceste principii − ȋn pofida dificultăţilor cu care ele ȋnsele se 

confruntă conceptual − vor fi valorificate pe parcursul uneia sau alteia din 

secvenţele cercetării, care ȋmpreună vor genera sinergia pe care modelul 

educativ ce finalizează teza o ȋngăduie şi activează. 

                                                 
13 Constantin Noica, Şase maladii ale spiritului contemporan, Humanitas, Bucureşti, 2012, p. 54. 

14 Ştefan Lupaşcu, Logica dinamică a contradictorului, Editura Politică, Bucureşti,  1983. 
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